



OPENBAAR LICHAAM



BONAIRE

KORT VERSLAG & BESLUITENLIJST

van de openbare besluitvormende vergadering van de eilandsraad van het openbaar lichaam Bonaire d.d. 9 november 2021 om 19:00 uur.

Voorzitter:

X dhr. E. Rijna

Leden:

X dhr. C.C.A. Abraham

X mevr. drs. E.J. Bernabela

X mevr. D.E. Coffie

X dhr. E. Domacassé

X dhr. J.F.E. Ellis

mevr. R.M. Hellburg-Makaai (met tegenbericht)

X dhr. M.J. Pieters

X dhr. N.F. Silberie

X dhr. E.E.J. Tjin Asjoe

Griffier:

X mw. S.M. Pieter

NOOT: Deze vergadering is in audio t.b.v. de leden opgenomen.

Notulist: S.P.

Bestuurscollege:

	mevr. N.S. den Heyer MSc	gedeputeerde (met tegenbericht)
X	dhr. P.J. Kroon	gedeputeerde
X	dhr. H.M. Thielman	gedeputeerde

***** ER-verg. d.d. 09.11.2021 *****

Agenda:

1. Opening/ mededelingen;
2. Vragenuur;
3. Insprekers;
4. Ingekomen stukken (periode 30 september tot en met 25 oktober 2021);
5. Vaststelling agenda;
6. Vaststelling ontwerpbegroting 2022 van het OLB;
7. Sluiting.

***** ER-verg. d.d. 09.11.2021 *****

AGENDAPUNT : 1.

ONDERWERP : **Opening / Mededelingen.**

TOELICHTING: De voorzitter opent de vergadering om 19:30 uur, verwelkomt de aanwezigen bij deze besluitvormende raadsvergadering (BVR) en deelt mee dat de gedeputeerde Den Heyer vanwege gezondheidsredenen vandaag niet aanwezig kan zijn. Raadslid Abraham deelt mee dat raadslid Hellburg-Makaai vandaag niet aanwezig kan zijn.

***** ER-verg. d.d. 09.11.2021 *****

AGENDAPUNT : 2.

ONDERWERP : **Vragenuur.**

TOELICHTING: Er zijn geen vragen conform artikel 46 RvO zijn ingediend.

De voorzitter maakt gebruik van deze agendapunt om vragen conform artikel 45 RvO van fractie Demokrat te beantwoorden zoals in de laatste openbare vergadering afgesproken. Het betreft twee brieven d.d. 17 oktober en 31 oktober inzake respectievelijk 'Oneerlijke concurrentie op de arbeidsmarkt en huisvesting' en 'Huidige situatie bij de Jachthaven'.

Met betrekking tot de nieuwe brief d.d. 7 november van fractie Demokrat inzake 'Illegale zandstorting op het strand van Chogogo project', heeft het college heden conform artikel 45 lid 3 RvO aangegeven meer tijd nodig te hebben om te kunnen beantwoorden.

Fractie Demokrat wordt in de gelegenheid gesteld om de brieven te presenteren waarna gedeputeerde Kroon en gedeputeerde Thielman antwoorden geven op de gestelde schriftelijke vragen en de aanvullende vragen.

TOEZEGGING :

- Gedeputeerde Thielman zegt toe schriftelijk terug te zullen komen op de aanvullende vraag inzake huisvestingsverordening, bescherming van de huisvestingsmarkt opnemen in de VROM BES (brief oneerlijke concurrentie op arbeidsmarkt en huisvesting).

***** ER-verg. d.d. 09.11.2021 *****

AGENDAPUNT : 3.

ONDERWERP : **Insprekers.**

TOELICHTING: De voorzitter deelt mee dat er een verzoek binnen is gekomen conform artikel 47 RvO voor het inspreken. De voorzitter geeft de inspreker, mevrouw Y. Daflaar, voorzitter van "Fundashon Tienda pa Konsumidó Boneriano", gedurende vijf minuten het woord.

Mevrouw Daflaar brengt onder andere naar voren dat zonder subsidie voor volgend jaar de stichting genoodzaakt is om de deuren te sluiten met alle gevolgen van dien. Vervolgens verzoekt de inspreker aan de voorzitter om een korte video van de werkzaamheden van de stichting aan de raad te tonen.

***** ER-verg. d.d. 09.11.2021 *****

AGENDAPUNT : 4.

ONDERWERP : **Ingekomen stukken periode 30 september tot en met 25 oktober 2021**

TOELICHTING: Voorzitter vraagt of de ingekomen stukken van periode 30 september tot en met 25 oktober 2021 vastgesteld kan worden.

Raadslid Abraham doet een voorstel van orde en merkt op dat de nieuwe accountant van het OLB middels ingekomen stukken benoemd is laatst, in de vorige BVR. Hij merkt op dat dit niet de normale gang van zaken is en dat zo'n beslisdocument niet 'voor akkoord' op de ingekomen stukken mag komen maar te allen tijde op de agenda van de raad dient te verschijnen als beslispunt.

BESLUIT: De ingekomen stukken worden conform vastgesteld.

***** ER-verg. d.d. 09.11.2021 *****

AGENDAPUNT : 5.
ONDERWERP : **Vaststelling agenda.**
TOELICHTING: De voorzitter vraagt of de raad de agenda kan worden vastgesteld.
BESLUIT: De agenda wordt conform vastgesteld.

***** ER-verg. d.d. 09.11.2021 *****

AGENDAPUNT : 6.a
ONDERWERP : **Vaststelling ontwerpbegroting 2022 van het OLB**
TOELICHTING: Voorzitter verzoekt het college om een korte introductie te geven over het onderwerp. Gedeputeerde Thielman komt naar voren en voert aan dat de ontwerpbegroting 2022 in verschillende commissievergaderingen behandeld is en in een meningsvormende vergadering. Naar aanleiding hiervan hebben raadsleden een aantal punten naar voren gebracht die de nodige aandacht behoeven.
Een daarvan is het onderwerp Toeristenbelasting die nog niet behandeld en vastgesteld is door de eilandsraad terwijl dit wel voorkomt in de begroting. Gedeputeerde Thielman geeft aan dat de interim controller hiernaar gekeken heeft en analyse heeft gemaakt van gelden die het OLB nog niet geïnd heeft in de periode 2017-2019. Gebleken is dat er een totaal van 3.6 miljoen nog op staat ligt dat geïnd moet worden. Aan afdeling financiën is verzicht om met een businessclass te komen eind december om dat geld alsnog te innen begin van 2022. Hiermee kan, in afwachting van de behandeling en vaststelling van de toeristenbelasting, de begroting 2022 alsnog gedekt worden.
Een ander onderwerp die de raadsleden naar voren hebben gebracht is AKSESO. Gedeputeerde Thielman legt voor dat ook met betrekking tot dit onderwerp geanticipeerd is op de beslissing waardoor deze alvast meegenomen is in de begroting. Echter, vanwege gezondheidsredenen van de sleutelfiguur, heeft dit project vertraging opgelopen.

Raadslid Abraham doet een voorstel van orde en verzoekt de griffier na te gaan welke van de gevraagde stukken de raad ontvangen heeft en welke niet en of deze op tijd ontvangen zijn. Nadat de griffier dit heeft nagezocht is de conclusie dat de raad van de tientallen verzoeken en toezeggingen gemaakt tijdens de afgelopen vergaderingen geen informatie heeft ontvangen. Een tweetal documenten die wel ontvangen zijn, zijn bovendien niet ingeboekt.

Vervolgens vraagt de voorzitter of de raad in twee rondes van 10 -5 minuten wenst te beraadslagen. De raad gaat hiermee akkoord. De voorzitter roept de sprekers

conform de sprekerslijst om vragen te stellen. De vragen en de aanvullende vragen worden in de eerste ronde door gedeputeerde Thielman en gedeputeerde Kroon beantwoord. Alvorens gedeputeerde Kroon de vragen beantwoord, herkent hij de problematiek dat de documenten niet of niet op tijd worden verzonden naar de raad en dat dit verbeterd dient te worden. In de tweede ronde worden er geen vragen meer gesteld maar wel standpunten van alle fracties naar voren gebracht.

Met betrekking tot het bedrag van 1 miljoen dat begroot is voor TCB zijn er nog verschillende vragen daar het niet bekend is wat er precies met de middelen gedaan gaat worden. Gedeputeerde Thielman geeft alsnog beknopt wat de plannen zijn van TCB die grotendeels uit drie pilaren bestaan namelijk Herstel van huidige toeristenmarkt, Diversificatie van toerisme (bredere focus) en Investeren in het personeel dat in de toeristensector werken (verschillende projecten). Daar de inkomsten van Bonaire voor 60% a 80% uit de toeristensector komen. Er wordt bovendien ook gerefereerd naar Curaçao en Aruba die 20 miljoen en 60 miljoen begroten voor de toeristensector.

Met betrekking tot bedragen die begroot zijn voor de onderdelen van AKSESO licht gedeputeerde Thielman toe dat MOA, Jeugd en Gezin, Integrale wijkontwikkeling en Aanpak huiselijk geweld en kindermishandeling jaarlijks in de begroting worden opgenomen. Het verschil is nu dat de onderdelen onder een stichting zullen komen.

Raadslid Abraham doet een voorstel van orde en meldt alvast dat hij samen met raadslid Pieters en raadslid Coffie 3 amendementen heeft en een aantal moties. Ook raadslid Bernabela brengt naar voren dat haar fractie een aantal moties heeft en een raadsbesluit. De amendementen, moties en het raadsbesluit worden ingediend bij de voorzitter.

De voorzitter bevestigt de volgende amendementen te hebben ontvangen:

- Amendement I: "Amendement begroting 2022 – Landbouw, Veeteelt en Visserij, Cultuur en Sport".
- Amendement II: "Amendement begroting 2022 – Behoud Subsidie Fundashon Tienda pa Konsumido".
- Amendement III: "Amendement begroting 2022 – Achterstallig onderhoud aan sportvelden en accommodaties".

Vervolgens suggereert om de drie amendementen door tussenkomst van het college zo snel mogelijk naar het Cft te doen toekomen zodat het Cft binnen drie dagen conform FinBES met een advies kan komen waarna de raad over zal gaan tot het presenteren, beraadslagen en beslissen over de amendementen rekening houdend met het advies van het Cft.

Tevens stelt de voorzitter voor om in afwachting van het advies van het Cft op maandag 15 november een nieuwe besluitvormende vergadering op te roepen om 18:00uur zodat de raad zowel over de amendementen als op de ontwerpbegroting 2022 kan beslissen.

BESLUIT: De raad gaat stemt in met de voorstellen van de voorzitter inzake de drie amendementen zoals in de toelichting beschreven.

***** **ER-verg. d.d. 09.11.2021** *****

AGENDAPUNT : 6.b

ONDERWERP : **Motie oplossing voor situatie Fundashon Tienda pa Konsumido**

TOELICHTING: Motie 1, is ingediend door fractie UPB en is gepresenteerd door raadslid Bernabela. De voorzitter vraagt of de raad akkoord kan gaan met de motie. Er wordt hoofdelijk gestemd.

BESLISSING: De motie wordt met algehele stemmen van 8, aangenomen.

***** **ER-verg. d.d. 09.11.2021** *****

AGENDAPUNT : 6.c

ONDERWERP : **Moshon Nota di kambio presupuesto 2022 – Opcnten pa LVV, Deporte i Kultura**

TOELICHTING: Motie 2, is ingediend door raadsleden Abraham, Pieters en Coffie. De motie wordt gepresenteerd door raadslid Abraham. Hierbij wordt opgemerkt dat de eerste considerans buiten beschouwing gelaten dient te worden. De voorzitter vraagt of de raad akkoord kan gaan met de motie. Er wordt hoofdelijk gestemd.

BESLISSING: De motie wordt met 5 stemmen tegen en 3 stemmen voor, verworpen.

***** **ER-verg. d.d. 09.11.2021** *****

AGENDAPUNT : 6.d

ONDERWERP : **Moshon Proyecto AKSESO i Nota di kambio presupuesto 2022**

TOELICHTING: Motie 3, is ingediend door raadsleden Abraham, Pieters en Coffie. De motie wordt gepresenteerd door raadslid Abraham. De voorzitter vraagt of de raad akkoord kan gaan met de motie. Er wordt hoofdelijk gestemd.

BESLISSING: De motie wordt met 5 stemmen tegen en 3 stemmen voor, verworpen.

***** **ER-verg. d.d. 09.11.2021** *****

AGENDAPUNT : 6.e

ONDERWERP : **Moshon Nota di Kambio di presupuesto 2022 – Impuesto di Turismo**

TOELICHTING: Motie 4, aanhangig aan het onderwerp is ingediend door raadsleden Abraham, Pieters en Coffie. De motie wordt gepresenteerd door raadslid Abraham. De voorzitter vraagt of de raad akkoord kan gaan met de motie. Er wordt hoofdelijk gestemd.

BESLISSING: De motie wordt met 5 stemmen tegen en 3 stemmen voor, verworpen.

***** **ER-verg. d.d. 09.11.2021** *****

AGENDAPUNT : 7.a

ONDERWERP : **Raadsbesluit operationeel houden BonLab**

TOELICHTING: De voorzitter geeft het woord aan raadslid Bernabela om het raadsbesluit te presenteren. Het bestuurscollege wordt middels dit raadsbesluit onder andere verzocht om in overleg met de betrokken ministerie het besluit tot het niet vergoeden van de Bonlab voor geleverde laboratoriumdiensten per 1 januari 2022 in te trekken en de vergoeding voor het jaar 2022 vast te leggen in een protocol. Tevens wordt het college verzocht om een oplossing te zoeken zodat BonLab operationeel kan blijven.

De voorzitter vraagt of de raad akkoord kan gaan met de gepresenteerde raadsbesluit. Er wordt hoofdelijk gestemd.

BESLISSING: Het raadsbesluit wordt met algehele stemmen vastgesteld.

***** **ER-verg. d.d. 09.11.2021** *****

AGENDAPUNT : 7.b

ONDERWERP : **Moshon cambio di orario establisimentunan di konsumo**

TOELICHTING: Motie 4, is ingediend door fractie UPB en wordt gepresenteerd door raadslid Silberie. De voorzitter vraagt of de raad akkoord kan gaan met de motie. Er wordt hoofdelijk gestemd.

BESLISSING: De motie wordt met algehele stemmen van 8, aangenomen.

***** **ER-verg. d.d. 09.11.2021** *****

AGENDAPUNT : 7. c

ONDERWERP : **Sluiting**

TOELICHTING: Niets meer aan de orde zijnde bedankt de voorzitter en sluit hij de vergadering om
00:50 uur.

***** **ER-verg. d.d. 09.11.2021** *****

Aldus vastgesteld in de vergadering van

De voorzitter,

De griffier,